

《与神同行》 如何获得智慧（2）

我们拥有信息和知识的数量，令人讶异，简直是信息泛滥。我留意到，虽然我们拥有大量的信息及知识，我们却离智慧很远。因为信息及知识并不等于智慧。

有趣的是，神愿意我们有聪明、有知识，可是圣经找不到一段经文，是叫人寻找信息及知识的。神没有叫我们往这方面寻找，而是大声疾呼叫我们寻找智慧，愿意我们得到敬虔的智慧，成为敬畏神的男女。

从神的角度看智慧，智慧价值连城。在神的眼中，世间没有任何物质能与智慧相比；智慧比起任何我们所能想象的东西来得重要，那么，你一定像我一样很想知道怎样得到智慧了，就这个题目，我给你提供几个步骤。

首先，要得智慧，你就得好好寻找。我会问自己：如何、怎样做，才能成为智慧人？然后下定决心，绝不放弃——我会查考书籍，我会设法寻求，我会好好观察。尽上一切努力，就我所知道的方法，找到智慧。要付出努力，付出代价。

下定决心是重要的。弟兄姐妹亲爱的朋友，请回想一下，你人生中作过多少错误的决定呢？又在什么时候，你会真诚地寻求神的心意呢？如果我们能从神的观点看人看事，犯错的机会就会大大减少，我们会作出正确的决定。智慧的人是一个能从神的观点来看事情的人，也能从神的观点作出正确回应。因此，要得智慧的第一步，就是好好寻找智慧。

第二，就是默想神的话语——圣经，圣经是智慧的书。你和我要成为智慧人，当然得从圣经着手。你不可能不看圣经、不参加教会，却以智慧行事。这是不可能的。神要我们谨守祂的诫命，把祂的话存在心中。你希望得到智慧去抚养孩子吗？从神的话语开始！你希望做生意有智慧吗？从神的话语开始！你希望有智慧地管理财务吗？你希望有智慧地管理家庭、建立和谐的人际关系，在人生的每一层面都能以智慧行事吗？从神的话语开始！弟兄姐妹亲爱的朋友，你希望有神和智慧去好好发挥你的天份、恩赐，计划你未来，达成你的目标，使你梦想成真吗？从哪儿里找到智慧呢？从哪儿里知道神的观点呢？对了，翻开圣经就可以了。

第二步很简单，要做智慧人，就得寻找智慧。到哪里寻找呢？首先，我们要知道神的心意。神怎样看这件事呢？神带领的人对这件事又会如何回应呢？

至于第三个步骤，要成为敬虔的智慧人，光是心中渴望是不够的。单单阅读和默想圣经也不够；要成为智慧人，就得顺服神的话。我心中愿意顺服神。不能单单只靠用耳朵听道或是默想神的话语呀。

请想想，如果神让你和我简单地读读他的话就可以了，你会说：呀，神呀，我感谢你，我要成为智慧人了……说完了话，却仍然过罪恶的生活，行得通吗？圣洁的神会接纳、会赦免与他本性抵触的罪恶吗？神要我们在生活上，应用祂的原则和指引，那么，我们才能认识神更多，更明白祂的作为。你听从神的命令，就看见神的作为。你知道吗？除非你今天就顺服听命，要不然的话，你永远不会知道神的作为；因为今天的因，就是将来的结果。从今天起就顺服听命吧、从今天起就采取行动响应神吧。那么，你就会看见神在你身上奇妙的作为了。

智慧的人会发现某些圣经原则，是关乎我们独特的处境的，他们顺服这些原则，立刻行动，并且静观结果。最重要、最关键的因素在于——你是否对神顺服。

我想人人都希望得到智慧，那么，你得问自己——你，愿意完全降服在神面前吗？你愿意做神吩咐你做的事吗？你愿意让祂向你显示，只有祂的路才是最好的路吗？

至于这第四个步骤，我想一说出来，很多人会说，我喜欢这个方法！第四个步骤就是祷告，我们藉祷告得着智慧。箴 11:2 说：骄傲来，羞耻也来；谦逊人却有智慧。

这句经文提醒我们，谦卑、谦逊是十分重要的，因为谦逊的人承认自己的不足、承认自己的需要，更知道自己所知道的有限，他们寻求智慧和引导，到神面前求神帮助。

当一个人祷告，很多时候他同时会向神献上赞美，并表达他对神的爱。当然祷告也包括祈求，我们告诉神：神呀，我有这些需要，这是我心里的渴求，请你帮助我吧！……我们谦卑在神面前表达自己种种需要和渴望，我们恳切呼求，承认自己的软弱及无助。

我为什么寻求智慧呢？因为我需要神，我需要智慧。因此我以谦卑的心，把我的心愿一一向神陈明。

现在请你翻开雅 3 章，雅各带我们分辨从上而来的“敬虔的智慧”，和世上的智慧，这两者的分别雅 1:5，相信也是很多人的祷告，他们会说，我试过了，行不通！……真的行不通吗？请留心听我为你读出的雅 1:5-6：

你们中间若有缺少智慧的，应当求那厚赐与众人、也不斥责人的神，主就必赐给他。只要凭着信心求，一点不疑惑；因为那疑惑的人，就像海中的波浪，被风吹动翻腾。

这段经文，你不能忽略上文下理而摘取出来应用。经文说。我们求智慧，神就赐给我们。他一定会。但大前提是我们的信心，如果你心中疑惑，就像海中的波浪，那么可别想从神那儿得到什么。

为什么我们会心存疑惑，信心动摇呢？是什么使我们以软弱的、微小的信心向神祈求呢？如果你活在罪中，过着罪恶的生活，那么，别妄想神会听你的祷告，赐给你智慧。或许你祈求说：主呀，我要从你的观点看事物，我要跟随你的心意生活，我要依从你的原则……说得很动听，是不是？可是你的生活，却处处不顺服神，不听他的话。

我们故意犯罪，故意不顺服神，我们的信心自然就会动摇。一个人在罪恶里生活，是不可能同时拥有坚定的、敬虔的信心的。

弟兄姐妹亲爱的朋友，神答应我们，凭着信心求智慧，主就必赐给我们。他为我们积聚智慧，为诚实正直的人储存智慧。谁是诚实正直的人呢？就是那些在基督耶稣里与神同行，过敬虔生活的人。所以，我们可以祷告，我们可以得到智慧，但请先问问自己：我，现在过的是怎样的生活呢？

智慧的人反省自己所作的错误决定，从神的观点一一审查，并加以纠正，以致能合乎神的心意。因此，明白神的话语和他行事的原则是十分重要的，那么，我们才有权利向他求智慧。请你记住，神为诚实正直的人储存智慧，但却不是为所有求祂的人储存。

好，现在到了第五步骤了，也是关键性的步骤。我要跟你分享箴 6 章。第五步骤就是观察，观察神在我们所处的世界如何工作。神要我们察看周围的人，周围的事；神要我们察看从电视、从广播、从报纸和杂志得到的消息。我们要留意其他人的生活方式，他们是怎样行事为人的？我们要看他们在做什么，听听他们说什么，而他们所做的一切会为他们带来什么后果呢？他们的人生态度是怎样的？他们信仰什么宗教？他们心中的疑惑又是什么？他们是无神论者吗？还是理性主义者、认为知识就是一切？我们都得仔细观察。

智慧的男女也会观察那些不敬畏神，甚至生活荒唐的人的下场，他们也会留意那些虽然相信基督耶稣，最后却离开神的人的结局。智慧人看见，如果一个人停止读圣经、停止祷告，也不再道教会聚会，不作十一奉献，那个人将会如何。我听过不少谈及十一奉献的见证，可见十一奉献是圣经的原则；当一个人明明知道圣经的教导却不去做的时候，后果会如何呢？。

圣经充满智慧。神愿意我们认识智慧。要获得智慧，不单单读圣经，更要借着观察别人，别人面对不同处境时怎样响应的呢？会引致什么结果呢？我们耐心观察就能看到。你也可以回顾历史，从中观察近代甚至现代世界不同的领袖以及人群。留心察看神在他们生命中的工作，神有祂做事的原则，如果一个人坚持在罪中生活，不肯认罪悔改、不肯归向神的话，那么，有一天神的忍耐会到极限，他们不能逃过神的刑罚。

弟兄姐妹亲爱的朋友听，不用看得太远，就看看你所认识的人。留心观察跟你一起工作的人，他们抽烟、喝酒甚至吸食毒品吗？他们有什么下场？很明显，这些人违反了珍惜自己身体的原则。而违反神的吩咐有什么后果呢？圣经说，人种的是什麼，收的也是什麼。这是神不变更的原则。

作为智慧人，他们不会看报纸、看电视，看完了就转头忘记，他们会看、会留意、会提出问题，以及观察事情的结果。

好，现在我们说第六步骤。第六步骤是什么呢？是要听敬虔人的劝告、忠告。遇上事情时，不能单单说：呀，我已经向神祷告了，神会指示我怎样做的……这是不足够的，我们要找敬畏神的人，听听他们的意见。或许我们看得不够全面，不能完全按照神的观点来看事看人，所以，我们要听敬虔人的劝告。现在我们来看几段经文，请先听我为你读出箴 12:15 愚妄人所行的，在自己眼中看为正直；惟智慧人肯听人的劝教。

智慧人不是什麼劝告都听，而是要听敬虔人的劝告、智慧的劝告。接着请留心听我读出以下十分重要的经文，经文记载在箴 13:10 骄傲只启争竞；听劝言的，却有智慧。

神知道我们的需要，他也会使用其他人给我们忠告，给我们指引。箴 19:20 又说“你要听劝教，受训诲，使你终久有智慧”。

这里的意思是说，你要做智慧人，就得听劝告。或许对方说：不要做……不要做这件事，做另外的事吧……弟兄姐妹亲爱的朋友，没什么人喜欢听这种话吧。但我们要开放自己去聆听智慧人的劝告，就算他否定我们的决定。他对我们说：呀，你做的不对、你去求别人原谅吧、你得改变主意、另作决定呀……

我再一次强调，你不是随便找一个人，听他的意见；而是要找出能给你忠告的人；找那些敬畏神的人，因为他们的生命被神的话掌管；找那些行事为人被圣经的原则引导的人。如果你找那些忽略神，不按圣经行事的人，那么，我只能说，你是正在向错误的路上奔跑了，会摔得焦头烂额。

找寻合乎神心意的辅导，要打开自己的心，不要怕自己的看法被人否定，不要怕被人指出自己的错，甚至被责备，受纪律。因为敬虔的智慧，比个人的骄傲自尊更重要，不是吗？我们寻求辅导，不要老是说：没问题，我知道怎样处理……。要做智慧人必须先愿意寻找辅导

好，现在来到了第七个步骤了，弟兄姐妹亲爱的朋友，你要与智慧人一起。圣经说得再清楚不过了，箴 13:20 说：与智慧人同行的，必得智慧；和愚昧人作伴的，必受亏损。

你要成为智慧人吗？那就找出智慧的人，与他们同行。让我们想一想，谁对你的影响最大？就是说，最影响你的是什么人？是你的丈夫或妻子吗？你的朋友或是医生吗？他们影响你的财政吗？影响你的婚姻或是教养孩子的方法吗？又或是影响你的工作你的职业呢？问问自己，谁对你的影响最大？他们为你带来怎样的影响呢？答案可能叫你大吃一惊。

对你影响最大最深的人，是一个有智慧的人吗？又或者，他是一个愚昧人，总做愚蠢的事呢？又或者我这样来问，常常在你身旁的是智慧人或是愚昧人呢？他们会激发你寻求神，认识神更多吗？他们会引导你渴望神的话语，明白神的心意吗？

这些人会影响你到一个地步，使你求问神说：神呀，什么是对我人生最好的？你对我生命有什么计划呢？你要怎样使用我？你要我怎样事奉你，怎样奉献给你呢？神呀，你要我到什么地方，向什么人分享我的信心呢？弟兄姐妹亲爱的朋友，你有这种朋友吗？他们是否能为你带来正面的影响呢？

当你诚实地问自己，或许你会给我一个完全不同的答案，你会说：我的朋友呀，喜欢批评，常常拖累我，想法多，心怀不轨，他们对事情的看法是我想也没想过的……那么，这些人有没有向你提过邪恶的建议？当你对他们说，神听你的祷告，他们会嘲笑你吗？他们根本不重视祷告吗？他们是那种常常会挑战，攻击你的信仰的人吗？谁对你影响最大？这些人会影响你成为智慧人吗？

如果你还没有相信耶稣基督和接受他作你的救主，那么，我这样来问：对你影响最大的人，有没有向你谈及耶稣呢？他们有没有对你说：来吧，让我告诉你怎样接受耶稣基督作你的个人的救主？有没有呢？

事实上，我们每一个人都受人的影响，也在影响别人。所以我们要问问自己：我在影响别人走在神的路上，过敬虔的生活，顺服神，遵守神的原则吗？我在影响别人使他常常祷告，常常读圣经吗？我在影响身旁的人，使他们渴望认识我所认识的耶稣基督吗？他们渴望像我一样与人建立亲密的关系吗？

智慧的男女总与智慧人同行。相反，那些不相信神、心怀恶念的人碰到智慧人，就会浑身不舒服。作为基督徒，我们应该在神面前过圣洁的生活，处世为人合乎神的原则。我们要影响身旁的人、周围的人，让他们看到基督住在我们、生活在我们里面，更借着我们把祂显明给周围的人看。

神要我们有智慧。要获得智慧，就要好好运用我提及的这七个步骤，那么，你会发现，不论是你跟神的关系，还是你跟自己和其他人的关系都会改变。神会开始使用你，这是你从未经历过的。